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Aufgabe 1

Geben Sie zu jeder der folgenden Formeln jeweils ein Modell und ein Gegenmodell an:

a) ∃x∃y(Px ∧ ¬Py)

b) ∃x∀yPxy → ∀xPxx

c) ∃yPy → ∀xPx

d) ∃x∀yPxy ∨ ∃y∀x¬Pxy

e) ∀x∀z(∃y(Pxy ∧ Pyz) → Pxz)

Aufgabe 2

Welche der folgenden Folgerungsbeziehungen treffen zu?

a) ¬∃x(Px ∧Qx) |= ∀x¬Px ∨ ∀x¬Qx

b) ∀x(Px ∨Qx) |= ∃x(Px ∧Qx)

c) ∀x∃yPx |= ∃yPy

Aufgabe 3

Zeigen Sie, dass die folgenden aristotelischen Schlüsse gültige Folgerungsbeziehungen sind:

a) ¬∃x(Px ∧Qx),∀x(Rx → Px) |= ¬∃x(Rx ∧Qx) – modus celarent

b) ¬∃x(Px ∧Qx),∃x(Rx ∧Qx) |= ¬∀x(Rx → Px) – modus festino

Aufgabe 4

Zeigen Sie:

a) ¬∃xPx =||= ∀x¬Px

b) ∃x(Px ∨Qx) =||= ∃xPx ∨ ∃xQx

c) (∃xPx → R) =||= ∀x(Px → R)

Aufgabe 5

Geben Sie zu folgenden Formeln pränexe Normalformen an:

a) (∀xPxy → ∃z¬Qxz) ∨ ∀zRzz

b) ∀x(Px ∨Qx) → (∀xPx ∨ ¬∀xQx)

c) Px ∧ (Py ∨ (Pz → ∀x¬∀y¬∀zQxyz))


